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P
os to je knji ge ko je za vo li te
kao ži vo bi će, ko ji ma se di -
vi te kao bo žan stvu. Pos to -
je knji ge ko je se ba ve ži vo -

ti ma i su dbi na ma umje tni ka, ali
pos to je i su dbin ske knji ge, ko je bi -
ra ju či ta oce, osje ća ju ći ih na ve li kim
raz da lji na ma. Nji ho va ener gi ja se ši -
ri u ta la si ma, ko ji ni je su do dir lji vi ni
vi dlji vi, ali se osje ća ju.

“I zvod iz knji ge ro đe nih - pri ča o
Da ni lu” Ki šu Mar ka Thompso na,
ta kva je knji ga, bez su mnje! Na go -
to vo šest sto ti na stra na, autor se ba -
vi dje lom i ži vo tom Da ni la Ki ša, vre -
me nom u ko me se ovaj ve liki pi sac
os tva rio, knji ga ma ko je su ga odre -
di le, pri ja te lji ma, i oni ma ko ji ni je -
su zna li da obuz da ju za vist.

Na ne obi čan na čin sam pre do sje -
tio ovu knji gu. Pro či tao sam da je
objav lje na u iz da nju beo grad skog
Clia. S knji gom sam stu pio u ve zu,
a da je ni je sam vi dio.

S vre me nom, ko je je ne umi tno
oti ca lo, sve vi še sam osje ćao že lju da
pro či tam Thom pso no vu knji gu.
Ka da je mo ja ra do zna lost dos ti gla
ni vo ko ji ne trpi odla ga nje, po slao
sam po ru ku sta rom i dra gom pri ja -
te lju Zo ra nu Ha mo vi ću, ko ji čet vrt
vi je ka us pje šno vo di iz da va čku ku -
ću CLIO. Na pi sao sam krat ko: “Ra -
do vao bih se Thom pso no voj knji zi”.
U sve mu go spo din, ni kad sa su vi -
šnim ri je či ma, ni je od go vo rio, knji -
ga je brzo sti gla na mo ju her ce gnov -
sku adre su.

Pisac odabranih

Odmah sam po čeo sa či ta njem.
Knji gu sam bu kav lno jeo, pot vrda
da je do bra knji ga - kao do bra hra -
na. U Jo va no voj Apo ka lip si, an đeo
je de svi tak ispi sa nim slo vi ma. Uvi -
jek sam bio za ču đen pri po mi sli na
to. Ko na čno mi je pos ta lo ja sno
zna če nje, te uvi jek za me ne zbu nju -
ju će sin ta gme, ko jom se de fi ni še je -
dna, či ni se, ne su vi sla, no mo gu ća
ra dnja - je de nje knji ge.

Mark Thom spon je na pi sao ge ni -
jal nu knji gu. Ka kvu bi mo gao sa mo
da na pi še njen ju nak.

Thom pson je ve le maj stor ski is ko -
ris tio Ki šov tek st “Izvod iz knji ge ro -
đe nih” na dvi je i pol stra ni ce ko jim
uvo di či ta oca u knji gu.

Pa su se iz “Izvo da”, uzi ma kao
mo to za po glav lja, stav lja ju ći ih kao
zna ko ve po red pu ta, ko jim će pu to -
va ti kroz Ki šo vo dje lo, ži vot, i vri je -
me, ko je ga je ozna či lo u ze malj skim
gra ni ca ma. Ni gdje se ži vot pis ca i
nje go vo dje lo ni je su po is to vje ti li
kao u slu ča ju Ki ša.

Pri mjer to tal nog po is to vje ći va nja
pi sa nja i ži vo ta. Bran ko bi re kao: Is -
to je pe va ti i umi ra ti!

Po put ar he olo ga ko ji zna po sao,
Thom pson prvo lo ci ra son de, a on -
da je du bo ko ko pa - u Ki šo vo dje -
lo, u nje go vu me ta fi zi ku, i ze malj -
ske li čnos ti i do ga đa je, ko ji su to vri -
je me obi lje ži li, ske ni ra ju ći sve oži -
ljke, uti snu te na Ki šo vo li ce, de ši fru -
ju ći nje go vu su dbi nu.

Ba vio se stvar nim do ga đa ji ma i
nji ho vim sjen ka ma, ko je os ta ju i na -
kon što do ga đa ji mi nu. Kon kre -
tnim pis cem, i nje go vim dvoj ni kom,
ko ji i da nas ži vi, umno ža va ju ći su -
dbi nu.

Ukršta ju ći do ga đa je i su dbi ne,
Thom pson stva ra ori gi nal no dje lo.
Knji gu ra zli či tih for mi: svje do čan -
stvo, an tro po lo ški esej, po et ska me -
di ta ci ja, es tet ski tra ktat, ro man ili na -
crt ro ma na... Ne ku vrstu en ci klo pe -
di je, či je odre dni ce ni je su po re đa -
ne ni po ka kvom una pri jed ut vrđe -
nom sis te mu, i re du. Upra vo to, u
ovoj knji zi, uspos tav lja po re dak.

Po put sun ča nih ča so vni ka po -
glav lja Thom pso no ve knji ge mje re
sop stve ne sjen ke, baš kao u Ki šo vim
tek sto vi ma, gdje sve do bi va po se -
bne obli ke, i bes kraj ne ži vo te. Ki šov
tek st ima sjen ku, ko ju tre ba de ši fro -
va ti, ka ko bi shva ti li smi sao na pi sa -
nog. Tek sto vi ši fri ra ni, kao tek st
Ka ba le i sve tih he b rej skih spi sa.
Ko je či tao te sjen ke shva ta ga na
pra vi na čin.

Kiš je pi sac oda bra nih.
Pe ro je je uma kao u me ta fi zi ku,

u esen ci ju ži vo ta i pu ni nu smrti.
Kre tao se opa snom gra ni čnom li -
ni jom, ope ri šu ći u zo ni bo go va i
de mo na. Po put Dan tea. Va tra
pa kla je obo ji ci prlja la li ce. Pre -
zi ra li su Raj, zna ju ći da su ra je -
vi vje šta čki.

Ki ša ne tre ba pri sva ja ti. Sva -
ki mo gu ći po ku šaj do veš će u
smi je šan po lo žaj one ko ji
po ku ša ju. Di vio se i pi sao:
“Na bo kov je je di ni pi sac
ko ji za slu žu je epi tet svjet -
ski”. Kiš je pi sac ko ji no si is -
ti epi tet.

Su san Son tang ga
uvršću je me đu tri naj bo -
lja pis ca na svi je tu.

Na di ne Gor di mer ka -
že da je on “ge ni je kon -
kre tnog vre me na, is -
kus tva i mjes ta”. “Ima
bo ljih pri po vje da ča od
Da ni la, ali ne ma bo ljih sti lis ta”,
ka že Brod ski. A pje snik Mi li šić, Da -
ni lov pri ja telj, do živ lja va ga “ne za -
mi sli vim ili, is ti nu go vo re ći, je dva
za mi sli v im”.

Diego Pires

Da ni lo je že lio da se nas ta ni u Du -
bro vni ku, da fun kci oni še na re la ci -
ji Pa riz-Du bro vnik. Pros tor no, i vi -
še od te odre dni ce, u tom slu ča ju bi -
la bi mu blis ka Crna Go ra. U Du bro -
vni ku ga je če ka la za ni mlji va - mo -
gu ća te ma nje go ve bu du će knji ge -
su dbi na sre dnje vje ko vnog pis ca,
nje go va su dbi na, u ne ku ru ku. Di -
ego Pi res (1517 - 1599.), por tu gal ski
Je vre jin po bje gao je od in kvi zi ci je,
pre šao u hriš ćan stvo. U Sa la mi ci
stu di ra me di ci nu, se lio se u An tver -
pen, pa u Ita li ju. Go di ne 1555. pro -
gon kon ver ti ta na hriš ćan stvo u
An ko ni vo di ga na dru gu oba lu Ja -
dran skog mo ra, u Ra gu zu, da naš -
nji Du bro vnik, gdje je pro gon Je vre -
ja pre ki nut. Po no vo se vra ća ju -
dai zmu, uzi ma ime Isa jia Ko hen ili

Ko en. Ži vi u Du bro vni ku, kao uči -
telj i pi sac, na la tin skom pi še dje la,
u sla vu iz gu blje nog za vi ča ja i no vos -
te če nog du bro va čkog do ma. Po slje -
dnje go di ne pro vo di u ge tu. Sa -
hra njen je na je vrej skom gro blju. Pi -
res je bio po znat kao Di da cus
Pyrrhus Lu si ta nus i Ja ko bus Fla vi -
us Ebo ren sis, ili Di dak Pir.

Bio je to “pro je kat iz sno va”, ka že
Pas cal, u ko me su se kom bi no va li
mo ti vi egi zi la, je zi ka Du bro vni ka,
pro go na, ju dai zma i po ezi je. Stvo -
ren za Da ni la. Na ža lost, na pi sao je
ne ko li ko pri pre mnih stra ni ca na
srpsko hrva tskom i ma đar skom,
pre vod Pi ro ve pje sme “Je di noj bu -
vi” i ma li in ven tar sli ka iz Pi ro vih sti -
ho va. To je bi lo sve. Ni je dan pi sac ni -
je na pi sao knji gu ko ju je sa njao. Naj -
ve ća dje la os ta ju u sno vi ma. Ta ko je
bi lo sa Ki šo vim za miš lje nim dje lom.
San i ne ko li ko ski ca...

Bez že lje da ga bi lo na ko ji na čin

pri sva jam kao mo -
gu ćeg crno gor skog pis ca, usu đu jem
se re ći: Crna Go ra je pri su tna u
nje go vom dje lu. Ra zmiš ljao je da
na pi še ro man o Ce ti nju iz vre me na
ama ba sa da, bi lo ih je mi slim u ne -
kom vre me nu če trna est. Odus tao je,
s obra zlo že njem da bi ta kva knji ga
mo gla pod sje ća ti na An dri će vu
“Tra vni čku hro ni ku”.

Te ško je na pi sa ti knji gu s crno gor -
skim na slje đem, kao pod tek stom.
Grčko na slje đe, sa ko jim se na pa jao
ve li ki pje snik Se fe ris (ko ji ka že: kroz
me ne di še tra di ci ja sta ra dvi je i po
hi lja de go di na i je zik ko ji tra je mno -
go du že) vi še od go va ra Ki šo vom
sen zi bil ite tu.

Da re lo va Ale ksan dri ja, nje mu
tre ba ta kav grad.

Thom pson do bro pri mje ću je ka -
da ka že: “Vje ro va tno su čvrsti kli šei
oko Nje go ša za drža va li Ki ša da se
ana ga žu je sa nje go vim dje lom”,
pot kre plju ju ći ovu mi sao te zom:
Mo gu će je da je, kao i sa vre me ni

crno gor ski pje snik Je vrem Brko vić
mi slio da su dje la Nje go ša i Mar ka
Mi lja no va “ne to li ko knji ge za či ta -
nje, ko li ko ne ka vrsta mo no to nih
do ma ćih Bi bli ja za uče nje na pa met”.

Stan ko Ce ro vić ga je na go va rao da
pro či ta “Pri mje re čoj stva i ju naš tva”
Mar ka Mi lja no va, taj je din stveni
ko deks, nas tao u vre me nu ka da je
čoj stvo dos ti glo naj vi ši ste pen spa -
ja nja sa ju naš tvom (a ta kvo ču do de -
si lo se na ka me ni tom par če tu crno -
gor ske ze mlje, dvi je i po hi lja de na -
kon grčkog ču da!). Pro či tao je “Pri -
mje re”, sje ća se Ce ro vić, bio za div ljen
kon ci znoš ću re če ni ce i ja sno ćom
ono ga što sa mo uki autor (kao ne pi -
sme ni grčki ge ne ral Ma kri ja nos, či -
jim se “Me mo ari ma Se fe ris” di vio
bez os tat ka!) u knji zi opi su je. Da ni -
lo je ja sno ći te žio či ta vog ži vo ta: u ro -
ma nu, ese ju, za pi su... sva ka re če ni -
ca zvu či kao mo li tva. Po sve će nik ri -
je či, ča ro bnjak ko ji ča ra...

Njegošev
“Testament”

Je dne ve če ri ra -
nih osam de se tih u
Pa ri zu, oti ma ju ći ga
od na ci ona lis ti čkih
in te le ktu ala ca pa si -
oni ra ni za go vor nik
Nje go še vog ge ni ja, a
na kon što je shva tio
da Kiš ne zna za Nje go -
šev “Tes ta ment”, Ce ro -
vić ga je či tao naglas.

Kiš je bio za ne sen
uzvi še nim, po lu pa gan -
skim opro šta jem sa svi je -
tom, ko ji je Nje goš na pi -
sao u je dnom da hu. Bio je
za pre pa šten što ra ni je ni je
znao za taj tek st, ka že Stan -
ko: “Bje snio je pro tiv ju go -
slo ven skog sis te ma obra zo -
va nja, pro tiv na ših glu pih
kri ti ča ra i pi sa ca ko ji se ni su
po bri nu li da se ta kav tek st
izu ča va ši rom ze mlje”.

Htio je da ga odmah pre ve -
de na fran cus ki, u sti ho vi ma,

ka ko bi mu sa ču vao ri tam. Ali je
brzo odus tao, re kav ši Stan ku: “Nje -
go šev he roj ski etos ne mo gu će je
pre ves ti”.

A što se ti če “Tes ta men ta”, u Crnoj
Go ri se po tom pi ta nju ni šta ne
mi je nja, sta nje je is to, ne izu ča va se,
ne ma ga ni u je dnom udž beni ku.
Sa mo ri jet ki za taj tes ta ment zna ju.

Da ni lo je pi sao tes ta men tar no,
za to mu se do pao Nje go šev “Tes ta -
ment”. U tes ta men ti ma ne ma su vi -
šnog. On je to znao, pa je u tom du -
hu i ra dio. Uku pno nje go vo dje lo di -
še kao lo zin ka - vje či te bor be, pro -
tiv zla. Kao i Nje go še vo.

Me đu Crno gor ci ma Kiš je imao
broj ne pri ja te lje. Na je dnoj fo to gra -
fi ji ko ja je objav lje na u ovoj knji zi,
ču ve ni je crno gor ski kvar tet: Pa vle
Đo no vić, Bo ško Mi ja no vić, Mi lan
Be li Po po vić i Da ni lo.

Bli zak sa Da ni lom, bio je Mar ko
Špa di jer ko ji, ka da je do šao u Beo -
grad da stu di ra svjet sku knji že -
vnost, ka že: “Da ni lo je već bio le -

gen da”, a u tek stu na pi sa nom na kon
Da ni lo ve smrti, izri če fan tas ti čnu
kon sta ta ci ju “sa Ki šom je oti šla još
je dna va vi lon ska bi bli ote ka”, či me
de fi ni še na naj bo lji na čin dje lo
ovog pis ca.

Odu šev ljenje Thom pso no vom
knji gom pre nio sam broj nim pri ja -
te lji ma: Je vre mu Brko vi ću u Pod go -
ri ci, Bo šku Mi ja no vi ću na Ce ti nju,
ko ji je s Da ni lom bio bli zak pri ja telj,
ci mer i kum. Bo ško mi je po slao tek -
st “Po vra tak vre me na” (Sje ća nje
na Da ni la Ki ša), ne pro cje nji vo svje -
do čan stvo. Na go va ram ga da nas -
ta vim s pri sje ća nji ma, da na pi še
knji gu “Sje ća nje na Da ni la”. Mo žda
bi baš ta ko mo gla da se zo ve.

Ja vio sam Ma tve je vi ću, u Za gre -
bu, pri su tnom u Thom pso no voj
knji zi sa ci ta ti ma i fo to gra fi ja ma,
nje go vom od bra nom Ki ša. Ka da
su na nje ga kre nu li na pa di, po vo -
dom “Gro bni ce za Bo ri sa Da vi do -
vi ča”, Ma tve je vić ga je bra nio, znao
da ga bra ni. Re kao da će za mo li ti
ne kog od beo grad skih pri ja te lja da
mu knji gu po ša lje. U te le fon skom
raz go vo ru od pri je ne ko li ko da na,
Ba to To ma še vić, autor ču de sne
crno gor ske epo pe je “Or lov krš”, re -
kao mi je da je Thom pson bio kod
nje ga u Lon do nu, i po klo nio mu li -
je po opre mlje no en gles ko iz da nje
svo je knji ge.

Kon ta kti rao sam Mi li ši će vu su -
pru gu, po zna tu beo grad sku sli kar -
ku Je le nu Trpko vić. Ona i Mi lan su
se, ra nih osam de se tih, dru ži li u
Du bro vni ku sa Da ni lom i Pas kal.
Mi la na će ‘91. ubi ti gra nan ta, pri li -
kom agre si je na taj grad, Je le na se
vra ti la u Beo grad, gdje se ba vi pro -
fe su rom i sli ka njem. “Thom pson je
du go i pre da no ra dio, za to je knji -
ga ta k va”, re kla je. I Mir ja na Mi oči -
no vić je sli čno miš ljenje po di je li la,
u pi smu, dok sam pi sao ovaj tek st.

Po zna ti sli kar Di mi tri je Po po vić
u knji zi pri ča “Smrt Da ni la Ki ša”, sje -
ća se kroz is to ime nu pri ču su sre ta
sa Ki šom na Ce ti nju i u Pa ri zu. Is ta
pri ča će, obo ga će na no vim fi kcij sko
- do ku men tar nim de ta lji ma, bi ti
objav lje na u knji zi “La vi rin ti sje ća -
nja”, u ko joj će se po red Ki ša, na ći Ci -
oran, Ran ko Ma rin ko vić i dru ge
zna ča j ne li čnos ti sa ko ji ma je Po po -
vić pri ja te lje vao i sa ra đi vao.

Eto, ko li ko lju di mo že da po kre -
ne je dna knji ga, ko ja se za vrša va fo -
to gra fi jom Ki šo ve pi sa će ma ši ne,
na kon ko je sli je di bo gat pre gled li -
te ra tu re, ko ju je Thom pson ko ris tio.
U knji zi su dra go cje ne fo to gra fi je, fa -
ksi mi li do ku me na ta.

Šta re ći na kra ju? Bes kraj no hva -
la Mar ku Thom pso nu za ovu knji -
gu, Iz da va čkoj ku ći Clio, ko ja ju je
obja vi la, Mu ha re mu Baz du lju, što
ju je izvan re dnim pre vo dom uči nio
dos tu pnom na šem či ta ocu.

Baz dulj uvi jek obra du je do brim
no vin skim tek stom, ko li ko i sop stve -
nom li te ra tu rom. Ovo ga pu ta, ta ra -
dost, ili mi lost uo bli če nja - ka ko je
Da ni lo znao re ći, ne iz mjer na je.

Da ni lo bi, vje ru jem, po tpi sao ovu
knji gu.

Djelo kao svemir otvoreno
O knjizi britanskog pisca i historičara Marka Thompsona “Izvod iz knjige rođenih”
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knjizi

Ukršta ju ći do ga đa je i su dbi ne, Thom pson stva ra knji gu ra zli či tih for mi: svje do čan stvo,
an tro po lo ški esej, po et ska me di ta ci ja, es tet ski tra ktat, ro man ili na crt ro ma na




